

 <p>ΑΡΧΕΙΟ ΠΟΛΕΜΟΥ</p> <p>ΑΘΗΝΑ - ΕΛΛΑΣ</p>	<p>ΜΗΘΥΜΝΗΣ 36, ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗΣ ΑΘΗΝΑ 11251, ΕΛΛΑΣ ΤΗΛ.: (+30) 210 867 6390 E-MAIL: info@wararchivegr.org ΙΣΤΟΤΟΠΟΣ: www.wararchivegr.org</p>
--	---

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Το Αρχείο Πολέμου

έχει την ιδιαίτερη χαρά και την τιμή να σας προσκαλέσει

το Σάββατο 26 Μαΐου 2018, και ώρα 19:30

στην εκδήλωση με εισηγητή τον **Βλάση Αγτζίδα** και θέμα

***Το ιστορικό τέλος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ο
μετασχηματισμός της Εγγύς Ανατολής (1908-1923) και το ζήτημα της
Γενοκτονίας***



ΔΥΟ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΗΓΗΣΗ

Πρόφατα αναφέρθηκε ο Ταγίπ Ερντογάν σε προεκλογική του εκδήλωση στη Σμύρνη ότι η πόλη κήκε το Σεπτέμβριο του 1922 από τον ελληνικό στρατό που υποχωρούσε. Αυτή η ιστορική αναφορά για την τελευταία πράξη του δράματος, έφερε και πάλι στην επιφάνεια μια σελίδα της Ιστορίας, της οποίας αγνοούμε σημαντικές παραμέτρους. Και αυτή η σελίδα σχετίζεται με το μεγάλο μετασχηματισμό που συνέβη στην Εγγύς Ανατολή την περίοδο 1908-1923 με την κατάρρευση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και την αντικατάστασή της από έθνη-κράτη.

Όσον αφορά την ερντογάνεια διαπίστωση τα πράγματα είναι σαφή. Τουλάχιστον για μας και για αρκετούς Τούρκους ιστορικούς. Όμως η αλήθεια δεν αποτελεί μέρος της συλλογικής μνήμης στη σύγχρονη Τουρκία. Στην Τουρκία υπάρχουν δύο κυρίαρχες εκδοχές: Η πρώτη και η παλιότερη είναι ότι τη Σμύρνη πυρπόλησε ο ελληνικός στρατός κατά την αποχώρησή του. Όταν όμως αποδείχτηκε ότι αυτή η εκδοχή ήταν παράλογη -μιας και ο τελευταίος Έλληνας στρατιώτης είχε αποχωρήσει κάποιες μέρες πριν την πυρπόληση της πόλης, η οποία έγινε ενώ ήταν ήδη υπό την τουρκική κατοχή- επιλέχθηκε μια άλλη ερμηνεία. Ότι υπεύθυνοι για την πυρκαγιά της Σμύρνης ήταν οι Αρμένιοι.

Σήμερα [γνωρίζουμε με ακρίβεια](#) ότι η σφαγή και η πυρπόληση της Σμύρνης έγινε από τους νικητές του ελληνοτουρκικού πολέμου (1919-1922), στο πλαίσιο ενός συγκεκριμένου σχεδίου εθνικής εκκαθάρισης. Το ζήτημα αυτό αποσιωπήθηκε εντέχνως και στην Ελλάδα, της οποίας οι κυρίαρχες ελίτ είχαν [μεγάλο μερίδιο ευθύνης](#) για την εξέλιξη αυτή. Ακόμα και σήμερα υπάρχει ασάφεια παρότι το ερώτημα έχει απαντηθεί εδώ και δεκαετίες.

Με την εισήγηση [«Το ιστορικό τέλος της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, ο μετασχηματισμός της Εγγύς Ανατολής \(1908-1923\) και το ζήτημα της Γενοκτονίας»](#), θα επιχειρηθεί η αποκωδικοποίηση των διαδικασιών μετασχηματισμού, όπως αυτές συνέβησαν τόσο στο πλαίσιο του Α' Παγκόσμιου Πόλεμου, όσο και αυτό της Μικρασιατικής Εκστρατείας και Καταστροφής

Βιογραφικό σημείωμα εισηγητή

Ο Βλάσης Αγτζίδης (<https://kars1918.wordpress.com/>) γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1956 και μεγάλωσε στην Αθήνα. Σπούδασε στη Φυσικομαθηματική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών και είναι διδάκτορας της Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής σχολής του ΑΠΘ. Βραβεύτηκε από την Ακαδημία Αθηνών για το έργο του *Ιστορία της ελληνικής διασποράς στα βορειοανατολικά παράλια του Εύξεινου Πόντου*, το 1995, και από το Υπουργείο Εξωτερικών για τον *απεγκλωβισμό των Ελλήνων της Αμπχαζίας από την εμπόλεμη περιοχή* (1993) και τη συγκρότηση του Συμβουλίου Απόδημου Ελληνισμού (ΣΑΕ) το 1996.

[Έχει εκδώσει και επιμεληθεί 15 βιβλία](#). Από το 1987 αρθρογραφεί σε εφημερίδες (*Καθημερινή, Ελευθεροτυπία, Αυγή* κ.ά.) και περιοδικά. Είχε την επιμέλεια των Σελίδων Ιστορίας στην εφημερίδα *«Κυριακάτικη Ελευθεροτυπία»*, έως τη στιγμή της παύσης της έκδοσής της. Δίδαξε στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης. Δίδαξε επίσης στο Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών το μάθημα για το συλλογικό Τραύμα και τη

διαχείριση της Μνήμης. Από το 2009 [επιμελείται του Σεμιναρίου Ιστορίας](#) στο «Ελεύθερο Πανεπιστήμιο» του δήμου Κηφισιάς.

Στα υπόλοιπα ενδιαφέροντά του εντάσσονται η ζωγραφική και η γλυπτική. Παρουσίασε σε έκθεση μια σειρά έργων αφαιρετικής μικρο-ζωγραφικής για τα οποία [η τεχνοκριτικός Αθηνά Σχινά έγραψε](#): *"Τα «εικονογράμματα» του Βλάση Αγτζίδη, ακροβατώντας ανάμεσα στον μικρόκοσμο και στην μεγακλίμακα, αιωρούνται στον απροσδιόριστο, κατά τα άλλα, χώρο και στο χρόνο του ονείρου και της πραγματικότητας, εμπειριέχοντας εγγραφές κι ερωτήματα, απορίες κι ομιλήματα από μνήμες και καθημερινότητες των συναντήσεων και συναρτήσεων του «εγώ» και του «εμείς», καθώς μεταιχμιακά αποτυπώνουν στιγμές και διαθέσεις του ατομικού και συλλογικού υποσυνειδήτου*

Παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για το εάν προτίθεσθε να παρακολουθήσετε την εκδήλωση, επικοινωνώντας τηλεφωνικά με την διδα. Μάκα Ντοκχνάτζε στο τηλέφωνο του Αρχείου, 210-8676390, ή στο κινητό 69-98088220, η email afreris@wararchivegr.org **το αργότερο μέχρι την 24-5-2018 καθώς ο χώρος είναι περιορισμένος.**